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страхових платежів. При цьому пропонується зменшити розмір єдиного соціального 
внеску шляхом застосування відповідних коефіцієнтів, які відображають відношення 
заробітної плати працівника, що працює на умовах неповної зайнятості до сум 
відрахувань у Фонд соціального страхування на випадок безробіття та у Фонд 
соціального страхування з тимчасової втрати працездатності. При цьому у Пенсійний 
Фонд сума повинна, на нашу думку, сплачуватися у повному розмірі, а сума 
відрахувань у Фонд соціального страхування від нещасних випадків на виробництві та 
професійних захворювань України повинна бути пропорційною до виплаченої 
заробітної плати. 

Висновок. Відповідні зміни покращать правове регулювання неповної 
зайнятості, що дасть змогу підвищити рівень соціального захисту працівників, що 
працюють за умови неповної зайнятості, а також впровадити правові інструменти 
боротьби з вимушеною неповною зайнятістю. 
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СУЧАСНИЙ СТАН ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ 
ТРУДОВИХ ВІДНОСИН В УКРАЇНІ 

Правове регулювання трудових відносин в Україні на цей час здійснюється на трьох рівнях: 
централізованому, колективному та індивідуальному. Історично ключову роль у сфері трудових відносин 
відіграють централізоване і колективне регулювання праці. Сучасне правове регулювання трудових 
відносин повинне мати більш персоніфіковану, індивідуальну спрямованість. Держава повинна надати 
працівнику та роботодавцю більшої самостійності при визначенні їхніх прав та обов’язків. На 
централізованому рівні повинні бути закріплені лише модифіковані гарантії дотримання соціально-
економічних прав працівників, сформовано напрямки реалізації трудових правовідносин з врахуванням 
сучасних умов ринкової економіки та технічного прогресу, а також запроваджене економічне сприяння 
роботодавцям щодо створення ними нових робочих місць. 

Ключові слова: трудове право, трудові правовідносини, трудовий договір, Кодекс законів про працю 
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СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ ПРАВОВОГО 
РЕГУЛИРОВАНИЯ ТРУДОВЫХ ОТНОШЕНИЙ В УКРАИНЕ 

Правовое регулирование трудовых отношений в Украине на данный момент осуществляется на 
трех уровнях: централизованном, коллективном и индивидуальном. Исторически ключевую роль в сфере 
трудовых отношений играют централизованное и коллективное регулирование труда. Современное 
правовое регулирование трудовых отношений должно иметь более персонифицированную, индивидуальную 
направленность. Государство должно предоставить работнику и работодателю большую 
самостоятельность при определении их прав и обязанностей. На централизованном уровне должны быть 
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закреплены лишь модифицированные гарантии соблюдения социально-экономических прав работников, 
сформированы направления реализации трудовых правоотношений с учетом современных условиях 
рыночной экономики и технического прогресса, а также внедрено экономическое стимулирование 
работодателей в части создания ими новых рабочих мест. 
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CURRENT STATE AND PROSPECTS OF LEGAL REGULATION  
OF LABOR RELATIONS IN UKRAINE 

Legal regulation of employment relations in Ukraine at present grounds on three levels: central, collective 
and individual. Historically, the key role in labor relations plays central and collective regulation of work. Modern 
legal regulation of the employment relations should have more personalized individual orientation. The State must 
provide the employee and the employer more autonomy in determining their rights and obligations. At the central 
level should be fixed only more advanced guarantees of social and economic rights of employees, formed directions 
of the employment relationship in view of the present conditions of the market economy and technological 
progress, and also to introduce economic stimulation of employers in regarding to creation new jobs. 
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Актуальність проблематики. Безперечно, існування будь-яких суспільних 

відносин є неможливим без втручання в їх регулювання з боку держави. Як зазначав 
свого часу В.І. Прокопенко: «правові відносини в суспільстві формуються й 
розвиваються внаслідок наявності правових норм, які приймаються державою для 
регулювання суспільних відносин» [1, с. 160]. Стосується зазначене і сфери реалізації 
особою здатності до праці, яка без належного впорядкування загальнообов’язковими 
правилами поведінки, може спричинити негативні соціально-економічні та фізіологічні 
наслідки для працюючого. При цьому, саме держава, закріплюючи в своїх нормативно-
правових актах певні правила поведінки, створює тим самим загально орієнтовану 
модель для формування та розвитку працівниками і роботодавцями особистих, окремо 
визначених, трудових правовідносин. Тому не можна не погодитись із словами В.О. 
Процевського стосовно того, що трудові відносини за своєю сутністю є природними 
відносинами, хоча довгий час були запрограмовані виключно на публічно-правове 
регулювання [2, с. 7]. 

Метою статті є визначення сучасного стану та перспектив розвитку правового 
регулювання трудових відносин в Україні. 

Виклад матеріалу. За С.М. Прилипком та О.М. Ярошенком, правовідносини у 
сфері трудового права – це відносини між суб’єктами трудового права, що врегульовані 
нормами трудового права та полягають у взаємозв’язку суб’єктивних трудових прав та 
юридичних обов’язків, передбачених нормами права. Усі суспільні відносини, що є 
предметом трудового права, завжди виступають у реальному житті у формі 
правовідносин даної сфери, тобто в них уже реалізовані норми законодавства про 
працю. Безпосередньо трудові правовідносини, які займають центральне місце в 
системі правовідносин у сфері трудового права, науковці визначають як визначені 
трудовим законодавством взаємні суб’єктивні права та обов’язки учасників трудових 
відносин, наголошуючи на добровільності та вольовому критерії відносин працівника з 
роботодавцем у сфері застосування і реалізації праці [3, с. 149-153]. 
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На перший погляд, у визначеннях, що надавалися трудовим правовідносинам 
різними науковцями протягом розвитку теорії трудових правовідносин, вбачається 
чимало відмінностей: дехто приділяє більшу увагу юридичному аспекту, інші вбачають 
пріоритет аспекту суспільного, є й такі, що взагалі не виділяють певних очевидних 
особливостей. Попри це, сутність трудових правовідносин залишається незмінною. 
Держава як суспільне явище формує і здійснює свою політику (у тому числі й політику 
в галузі права), керуючись об’єктивною економічною ситуацією та власними 
пріоритетами. Тобто економічні процеси через дії державної влади, рішення 
доктринальні та конкретні опосередковано впливають на державно-соціальні процеси. 
З огляду на це держава формує систему права, яка має на меті врегулювання певних 
соціально-економічних відносин, та забезпечує дію встановленої системи права. Такий 
підхід дозволяє визначити трудові правовідносини в якості суспільних зв’язків, що 
склалися між учасниками трудових відносин, у результаті реалізації ними суб’єктивних 
прав та виконання юридичних обов’язків, встановлених державою за допомогою 
системи норм трудового права та державного примусу [4, с. 62]. 

Слід зазначити, що комплексне дослідження трудових правовідносин свого часу 
знайшло своє відображення в монографічних дослідженнях багатьох науковців [4, 5, 6, 
7, 8, 9, 10]. В свою чергу, сучасні реалії життя, що з’явилися в останні десятиріччя та 
обумовлені цілеспрямованим рухом прогресу та стрімким розвитком в Україні 
економічних і соціальних відносин, не можуть не позначитись на специфіці 
взаємовідносин працівників та роботодавців. Крім того, в умовах сьогодення на вказані 
відносини впливають стрімкі євроінтеграційні процеси, що тривають в нашій державі, 
жорсткі вимоги ринкової економіки, розвиток IT-технологій тощо. Негативним в цьому 
випадку виступає той фактор, що незважаючи на суттєвий сплив часу з моменту 
набуття нашою державою незалежності, кардинальних змін у регулюванні трудових 
відносин в ній так і не відбулося. Тому, безперечно, вироблення дієвого механізму 
правового регулювання сучасних трудових відносин в Україні на цей час є дуже 
актуальним. 

Важливою частиною у загальній системі впорядкованості соціального життя, в 
узгодженні різноманітних суспільних інтересів та потреб виступає правове 
регулювання. Як інструмент соціального керування воно покликане впорядковувати 
суспільні відносини, забезпечуючи реалізацію позитивних інтересів суб’єктів [11, с. 
400]. На думку С.С. Алексєєва, поняття механізму правового регулювання, як і поняття 
правового регулювання є важливою методологічною категорією, яка забезпечує чітке, 
філософськи орієнтоване бачення правових явищ. Механізм правового регулювання 
дозволяє не лише зібрати разом явища правової дійсності – норми, правовідносини, 
юридичні акти тощо, але й представити їх у робочому системно-впливовому вигляді, 
що характеризує результативність правового регулювання. Категорія «механізм 
правового регулювання» дає змогу висвітлити специфічні функції, які виконують ті або 
інші юридичні явища у правовій системі, показати їхній зв’язок між собою, їхню 
взаємодію [12, с. 150]. Правове регулювання, як правило, починається з формування 
нормативної основи його механізму. На цьому етапі уповноважені суб’єкти 
формулюють (санкціонують) і викладають у різних правових джерелах (нормативно-
правових актах, нормативних правових договорах та ін.) юридичні норми, в яких 
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визначаються дозволені та необхідні правові форми взаємодії учасників суспільних 
відносин, а також конкретні обставини (юридичні факти), що обумовлюють зміни в 
їхньому правовому положенні [13, с. 415]. 

Як пише С.В. Венедіктов, нормативну основу механізму правового регулювання 
трудових відносин складають норми трудового права України. Однією з особливостей 
трудового права України є значна кількість його джерел та їх різноманітність. Це 
зумовлено потребами практичного вирішення комплексних завдань із забезпечення 
цілісного регулювання численних відносин у царині праці. У зв’язку з цим трудово-
правові норми втілюються як у міжнародно-правових договорах, нормативно-правових 
актах компетентних органів, так і в актах соціального партнерства й локальних актах 
[14, с. 52]. 

Безперечно, одним з ключових факторів, що негативно впливає на сучасне 
формування трудових правовідносин, виступає застарілість нормативно-правової бази, 
присвяченої їх регулюванню. Так, більша частина чинних законодавчих актів в сфері 
праці була прийнята або за доби панування в нашій державі комуністичної доктрини, 
або в 90-х роках ХХ сторіччя, в період її перебудови та переходу до ринкової 
економіки.  

Яскравим прикладом в цьому випадку виступає Кодекс законів про працю України 
(далі – КЗпП), який був прийнятий в 1971 році – в часи розквіту соціалістичної епохи, 
коли єдиним роботодавцем була держава, а можливість фізичних осіб укладати трудові 
договори з працівниками була суто формальною. Саме тоді, незважаючи на закріплені в 
законодавстві дуже широкі трудо-правові повноваження робітників та службовців, їх 
безпосередня трудова активність «підкріплювалась» імперативними приписами 
адміністративного та кримінального характеру (як приклад, слід навести положення 
статті 2141 Кримінального кодексу того часу, якими закріплювалась кримінальна 
відповідальність за дармоїдство). При цьому, незважаючи на чисельні доповнення та 
зміни впродовж усього часу існування КЗпП, він все одно залишив правову 
конструкцію ще тієї епохи, не враховуючи сучасних тенденцій правового регулювання 
трудових відносин (таких як, дистанційна праця, дотримання комерційної таємниці та 
обмеження співпраці з конкурентами роботодавця, виконання трудової функції в 
країнах Європейського Союзу тощо). 

П.Д. Пилипенко зазначає: «більшість галузей права вже отримали сучасні 
кодифіковані акти, а деякі з них взагалі встигли оновитися й по декілька разів. З цих 
обставин не зовсім прийнятною можна вважати ситуацію у сфері регулювання 
суспільно трудових відносин. Тут основним джерелом права все ще залишається 
радянський Кодекс законів про працю (КЗпП) ухвалений у 1971 році. Навіть із тими 
значними змінами, що були внесені до нього впродовж останніх десяти – п’ятнадцяти 
років, цей кодекс вже не в стані забезпечити належний рівень регулювання трудових 
відносин і це зрештою позначається на гарантуванні прав і свобод найманих 
працівників» [15, с. 333]. Чинний КЗпП, прийнятий у 1971 році, та окремі нормативно-
правові акти далеко не повно регулюють трудові відносини, з ряду питань, що були 
віднесені до виключної компетенції Союзу РСР, в Україні взагалі немає норм права. 
Тому зовсім не випадкове є посягання цивільного права регулювати ті відносини, що не 
врегульовані цивільним законодавством [16, с. 6]. Слід цілком погодитись з 
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наведеними позиціями, зазначивши, що неврегульованість новітніх елементів трудових 
відносин положеннями чинного трудового законодавства, надає, тим самим, змогу 
іншим галузям права «захопити» їх під сферу свого регулювання. Як приклад, можна 
навести застосування учнівських договорів з працівниками, що на цей час набуває 
широкого поширення. Оскільки в деяких випадках трудова діяльність особи потребує 
отримання додаткових знань та навичок (наприклад, в сфері охорони праці). Однак, в 
зв’язку тим, що чинний КЗпП не торкається цього питання, на укладення таких 
договорів поширюються положення Цивільного кодексу України, присвячені 
правочинам в сфері надання послуг.  

Також, прикладом невідповідності чинного законодавства про працю умовам 
сьогодення є такий елемент трудової діяльності працівників, як відрядження. Так, 
спеціальний нормативно-правовий акт присвячений зазначеному питанню – Інструкція 
про службові відрядження в межах України та за кордон, затверджена наказом 
Міністерства фінансів України від 13.03.1998 № 59 [17], поширюється лише на органи  
державної  влади,  підприємства, установи та організації,  що  повністю  або  частково 
утримуються (фінансується) за рахунок бюджетних коштів. Якщо ж звернутися до 
порядку направлення у відрядження осіб, що працюють в приватному секторі 
економіки, то його нормативне закріплення на цей час відсутнє. Натомість, окремі 
елементи, що стосуються відряджень вказаних осіб вже можна зустріти в положеннях 
Податкового кодексу України [18] (наприклад, в частині визначення суми добових та 
інших витрат на відрядження). 

В цьому випадку доречно навести позицію С.В. Венедкіктова, який зазначає, що 
національне трудове законодавство має відповідати двом взаємовиключним вимогам. З 
одного боку, воно повинно бути стабільним, оскільки відсутність стабільності знижує 
ефективність закону. А з іншого – воно повинно бути динамічним, своєчасно реагувати 
на зміни в соціально-економічному житті суспільства. Слід, зазначити, що право не в 
змозі було б відігравати призначену йому в суспільстві роль, якщо не було б здатним 
змінюватися з урахуванням соціальних потреб, реагувати на появу нових чи 
відмирання старих суспільних зв'язків [4, с. 65]. 

Зазначене, безперечно, повинне бути враховане при розробці перспективного 
законодавства про працю, в першу чергу, Трудового кодексу України, який  повинен 
стати тим актом, що узагальнює в собі всі сфери реалізації трудових правовідносин, з 
врахуванням економічних, соціальних і технічних реалій сьогодення. При цьому, 
майбутній трудовий кодекс не повинен бути «перевантаженим» нормами, адже 
зазначене ускладнить його усвідомлення та використання як працівниками, так і 
роботодавцями. 

Крім того, звертаючись до перспектив подальшого розвитку правового 
регулювання трудових відносин, слід також зазначити, що розширення меж їх 
застосування на всі без винятку елементи суспільного життя, в яких використовується 
праця, також є недоцільним. Як влучно зазначає П.Д. Пилипенко: «розвиток різних 
форм підприємництва зумовлює появу нових, відмінних за своїм змістом і характером 
суспільно-трудових відносин, і які з них можуть бути врегульовані нормами трудового 
права, а які можуть забезпечуватися з допомогою норм інших галузей, – одна з 
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важливих проблем, що потребує вирішення до проведення кодифікації трудового 
законодавства в нашій державі» [15, с. 243]. 

Виходячи із концепції правового регулювання трудових відносин в нашій державі, 
слід зазначити, що здійснюється воно на трьох рівнях: централізованому, колективному 
та індивідуальному. Однак, на нашу думку, за умов ринкових відносин та домінування 
приватного сектору економіки над державним, на цей час саме регулювання праці на 
індивідуальному рівні, тобто на рівні працівника і роботодавця, є найбільш дієвим.  

Важливим і знаковим аспектом сучасного законодавчого процесу в галузі 
трудового права повинен стати децентралізований підхід до здійснення кодифікації 
трудового законодавства. Тобто мова йде про реалізацію сучасного європейського 
принципу «дозволено все, що не заборонено законом», який не потребує детального 
централізованого правового регулювання трудових правовідносин. В основу правового 
регулювання трудових правовідносин треба покласти трудовий договір як 
індивідуальний правовий акт, який забезпечує виникнення трудових правовідносин як 
форму юридичного зв’язку між працівником та роботодавцем [19, с. 123-124]. 
Реформування трудового законодавства має вирішити завдання децентралізації та 
лібералізації правового регулювання трудових відносин, тобто створення більшої 
свободи сторонам цих відносин з одночасним забезпеченням належного рівня гарантій 
захисту трудових прав найманих працівників. При цьому має бути чітко визначена роль 
держави в регулюванні трудових відносин [15, с. 258]. Крім того, розвитку 
індивідуального регулювання трудових відносин сприяють і положення чинного 
законодавства про працю, адже виходячи з контексту статті 9 КЗпП, якою передбачено, 
що «умови договорів про працю, які погіршують становище працівників порівняно з 
законодавством України про працю, є недійсними», можна зробити висновок, про 
застосування принципу in favoram і в нашій країні. 

При цьому, саме індивідуальний рівень регулювання праці враховує всі нюанси 
конкретних трудових правовідносин, починаючи з чітко визначеного переліку 
функціональних обов’язків працівника, закінчуючи формуванням фінансових ресурсів 
роботодавця, спрямованих на стимулювання належної трудової діяльності працівника. 
Тому, безперечно, в подальшому акцент у правовому регулюванні трудових відносин 
повен бути спрямований в бік безпосередніх їх учасників – працівника та роботодавця, 
яким на цей час увага, на жаль, не приділяється.  

Висновок. Таким чином, все вищевикладене свідчить, що сучасне правове 
регулювання трудових відносин повинне мати більш персоніфікований, індивідуально 
виражений характер. Держава повинна «розв’язати руки» працівнику та роботодавцю в 
частині надання їм більшої самостійності при визначенні своїх прав та обов’язків. При 
цьому, на централізованому рівні повинні бути закріплені модифіковані гарантії 
дотримання соціально-економічних прав працівників, сформовано напрямки реалізації 
трудових правовідносин з врахуванням сучасних умов ринкової економіки та 
технічного прогресу, а також запроваджене економічне сприяння роботодавцям щодо 
створення ними нових робочих місць. 
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